

創世紀 2:4-3:24；亞當的犯罪－人類的首次犯罪

韋江傳道

暖身問題： 若是你去過交通法庭，你是怎樣做的，讓對你的指控可以被取消？
若是你沒有去過交通法庭的，你會怎樣做，來讓對你的指控可以被取消？

注意： 大綱中問題較多，但顯然不是所有的都需要討論到，比較多的是供你們參考。所以，每一個帶領者需要自己挑選，要討論的問題。

這段經文的中心：

這段經文的中心，是在講到神的美好的創造，人類，被引誘而不順服神的旨意，使得他們失去了與神的美好的同在的關係。而這一點，是與當時的猶太人在曠野中的境況，是如出一轍的，他們的祖先也是因為不順服神，而死在曠野，而無法進到神的應許之地的。

大綱：

I. 人類的「來歷」（2：4-25）

解釋： 「來歷」一詞，在創世記中多次出現，達十次之多。一般從結構的教導，可以看作是一段的開始。「來歷」也表明，它的寫作目的，只是為了簡單介紹歷史，而不是詳述細節。

1. 人類具有能力服事神（5-7）

這一段經文，是以講述神造人的目的為中心的。因此，在第五，六節，沒有詳述創造的過程，像第一章一樣。

a) 太古的開始（5-6）

問題： 這裡在第六節，為什麼特別提到，「也沒有人耕種」，它的目的是什麼？

目的是為了引入，第七節的創造人的需要。

b) 人類生命（7）

問題： 這裡的塵土的意義，與我們現今的理解，有沒有不同？

問題： 有人認為，這裡的塵土的意思，是在講人體的元素與泥土的元素差不多是一樣的。你怎麼看？

問題： 這裡，突出人是從泥土所造的目的是什麼？

人是被造之物，與泥土並無本質區別。因此，無人應該被當作神來看待。（如法老）

問題： 為什麼在這裡，要強調神吹生氣給人的重要性？

因為神所造的，不是只有外面的外表，更重要的是神所賜的生命。沒有生命的，即使是偶像，如金牛犢一樣，也一樣與塵土沒有什麼二樣。

2. 人類有責任遵守神的誠命以享受生命（8-17）

a) 豐富的預備（8-14）

問題： 神設立伊甸園的目的是什麼？

為的是把所造的人安置其中。也就是神預先為人類預備了一個美好的家。

解釋： 伊甸園原文的意思是："歡樂"、"樂園"與"經過耕種的土地"。也就是說，伊甸園是個無憂無慮、無疾無病、無爭無鬥的樂園。

問題： 從第九節來看，伊甸園是不是一個美好的地方？

特別聯繫到，以色列人在曠野的背景，一定是一個令人嚮往的美好的家。

問題： 既然，神預備這樣一個豐富的家，給亞當，其中包括生命樹和分別善惡樹，那為什麼神後來要禁止他們食用那些樹上的果子？

為的是查驗，他們是否可以謹守遵行神的命令。

問題： 在 10-14 節中，所講述的河，對以色列百姓來說，有什麼意義？在曠野中，他們常常最需要的就是找到水源。凸顯了神的應許之地的美好。使得當時的以色列人，可以更嚮往神的應許之地。

b) 順從的服事 (15-17)

解釋： 十五節的安置，是從原文中「安息」一詞而來。這個字，與詩篇九十五篇 11 節的安息一字同源，指在應許之地安息。所以，可以看到，這裡要表達的意思，乃是神為他們預備的應許之地的美好。

解釋： 修理，看守的意義：這二個詞，同是不定式，在摩西五經中，特指屬靈上的服事。「看守」是指遵守誠命和留心順服神的話。「修理」是描述對耶和華的敬拜和服事。

問題： 第四節中，提到創造天地，為什麼不用「神」來描述，反而是用特指的「耶和華神」？

因為與人在伊甸園的責任相關。「修理，看守」實際上是指，當敬拜，服事「耶和華神」。這也與以色列人被呼招相關。

問題： 這與摩西五經要表達的中心意思有什麼關係？

以色列人是被揀選來，敬拜和服事耶和華神的。因此，他們理當遵守和順服。而不順服，就已經違背了，神當初造人的本來意義。

問題： 從這裡看到的，神造人的中心目的是什麼？

敬拜，服事，尊崇，順服神。

解釋： 十六節的吩咐，是命令式，是律法中誠命的主要用法。意義：這是神的命令。

問題： 這裡神不允許他們吃，善惡樹的果子的意義是什麼？

目的在於試驗他們是否順服，神的命令。

園子有非常多的果子，人完全不需要去吃這顆樹上的果子。從經文中，我們可以看到，「各樣樹」，「隨便吃」這樣的用法。若是神不提出來，可能他們就根本不會注意這些果子，而有意去吃。

問題： 這裡死的意義是什麼？

與神隔絕。

3. 人類獲得伴侶作助手，好服事神並遵守他的命令 (18-23)

a) 男人的不完全 (18-20)

問題： 為什麼神造人的時候，說是好的，而這裡確發現有不好的地方呢？

首先，在第一章中，並沒有直接說，人是好的，而是神在第六天結束時說，一切所造的都甚好。因此，那裡的甚好多是指，神創造的工作的完成而言的，而不是指完美而言。

其次，這裡也不是指亞當不完美，而是與亞當相配的不完美。

問題： 為什麼神說這人獨居不好？

與第一章神對人的祝福聯繫起來看。比較多的認同是，人是按照神的形象造的，而神是一個在關係中的神，因此，人也一定是在關係中的，沒有關係－獨居，就無法反應神的這方面的屬性。

b) 人類的完全 (21-25)

解釋： 二十節中的配偶一詞，在原文中是幫手的意思。但幫手的原意，不是有高低主次分別的意思。而在修飾這個「幫手」的詞中，包含了「相當於他」的意思在裡面，其原意是「照他的反面」，完全契合和匹配的意思。

問題： 二十一到二十四節的主要寫作目的是什麼？

夫妻關係是至親密的，高過與其它人的關係。因為這是神造的本意。因此，夫妻是應當一體來看的。

這可聯繫到後面，始祖犯罪的情節，來回答為什麼神說亞當也有罪，為什麼我們常常說亞當犯罪，而不是夏娃犯罪。

問題： 為什麼這裡特別提到，夫妻赤身露體，並不羞恥？

為了體現夫妻的親密無間，完美的關係。這與犯罪後，彼此的關係產生一個顯明的對比。

II. 罪的來源 (3:1-7)

1. 誘惑乃是在對於「神的話」提出質疑 (1-3)

a) 誘惑者 (1a)

解釋： 新約中提到，這裡的蛇就是魔鬼。

b) 誘惑者的問題 (1b)

問題： 為什麼蛇在這裡誘惑夏娃而不是亞當？

經文中，亞當從神直接領受命令，而不是夏娃。很可能夏娃是從亞當那裡，知道的神的誠命的。

問題： 這與當時的以色列的境況有什麼類似的？

神的誠命是直接給摩西的，而不是直接給以色列百姓的。因此，若按這樣的邏輯，魔鬼會更多地引誘以色列的百姓的。

問題： 蛇所挑戰夏娃的地方，到底在那裡？

對神的信靠和確定。換句話說，是挑戰她對神的信任。

c) 誘惑者的發現 (2-3)

問題： 蛇從夏娃的回答中發現了什麼？

對神沒有那樣的親密關係。夏娃沒有按照神所說，「隨便吃」，表達了她覺得與神的關係是一種受制約的關係，她不覺得她可以自由選擇。其後，夏娃，在神的命令中，添加了一條，「也不可摸」，充分表示了，她對神的命令的不清楚，更有一點律法的意思在裡面，好像神的要求是何等的不合理。最後，她對神的命令的後果的不確定。她把「一定死」改成了「免得你們死」，似乎是在表明，她也不確定，死這件事是會不會發生的，假如她違背了神的命令。

而這些的表現，可能正是以色列百姓在當時，對神的命令的反應。

2. 誘惑讓人懷疑神的純全正直 (4-5)

a) 誘惑者否定神的話 (4)

解釋： 完全否定神的命令的確定性。這與以色列百姓，對神的命令的懷疑，是有類似的。

b) 誘惑者解釋神的動機 (5)

問題： 夏娃為什麼聽到，蛇對神的命令的動機的歪曲，會很聽得進去？
因為，蛇讓夏娃看問題的角度不同了。這之前，她不太會從自己的角度去想問題。這之後，她確覺得，神做事的方法是為了自己。因此，她的思想方法應該從自己出發，為自己尋求利益。

問題： 從這個意義上講，夏娃是什麼時候開始，有罪在她的裡面的？

問題： 這對以色列百姓，如何去理解律法，如何去理解他們需要謹守遵行神的律法，有什麼意義？

3. 誘惑成功－藉著對感官的吸引（6）

a) 罪的吸引（6a）

問題： 夏娃這時，判斷事情的標準，是從什麼角度出發的？

是從她自己出發的。從她的角度，她自己認為「果子好作食物」，「也悅」她「的眼目」，「且是」她「可喜愛的」，「能使人」，她和亞當，「有智慧」。

b) 罪的行為（6b）

解釋： 罪是會影響別人的。因為夏娃不是自己吃了，而且也給亞當吃了。

4. 後果：罪的知識導致與神疏遠（7）

問題： 他們犯罪後首先的反現的是什麼？

彼此關係的不一樣。每個人都是從自我的角度去思考問題了。因此他們覺得，以往的親密無間的夫妻關係，使得他們完全失去了自我。而這就導致了，他們彼此之間關係的後退。

III. 罪所帶來的後果（3：8－24）

1. 神呼叫罪人承認他們的罪，不讓他們找借口（8－13）

a) 罪人知道自己犯罪，因懼怕而逃避神（8）

問題： 為什麼亞當和夏娃會躲避神？

見第十節。罪人與神的關係的破裂。

問題： 這與以色列百姓，不敢見神的面有什麼聯繫？

b) 罪人面對神尖銳的話語，只有認罪不再找借口（9－13）

問題： 為什麼神呼喚亞當，夏娃？難道神不知道他們在那裡嗎？

這是神主動尋找罪人，愛罪人，給人悔改的機會。神呼喚人，是希望他們能勇敢地面對自己的罪，重新回到神的身邊。這呼喚是複雜的心聲，包含著公義的指責、審問、提醒，又包含著慈愛的關心和尋找。

i. 男人的自白（9－12）

問題： 是神找到了亞當，夏娃呢？還是他們主動的出來的？

經文中並沒有很明確。但從亞當的第十節的回答，用的是過去式的角度來看，很可能他們最後是被神找到的，而不是他們主動出來的。

問題： 在第十節中，亞當表達的害怕的原因是什麼？

是他赤身露體。

問題： 為什麼他會因他的赤身露體而害怕呢？

因為那代表完美無間的關係的破裂。

問題： 為什麼亞當不因為他們沒有遵守神的命令而害怕，反而因為關係的破裂而害怕呢？

因為他不敢面對這樣的審判。希望，不要馬上談到這一點。或許，他希望這件事可以不了了之。

問題： 亞當對神的指責的回應是什麼？

不是認罪悔改，而是推卸責任。更多的乃是說，是因為神你的原因，我才有了犯罪的基礎的，因此，那責任在你。完全沒有認罪，悔改的意思在裡面。這裡更是看到，夫妻關係改變後的結果，是彼此指責。

問題： 這對當時的以色列百姓有什麼教育意義？

認罪悔改，信靠神的重要。

問題： 為什麼神先指責亞當，而不是問夏娃？難道神不知道這事是從夏娃開始的嗎？

神先造亞當，與他的關係更為長久。

ii. 女人的自白 (13)

問題： 夏娃面對質問的時候，有沒有認罪悔改？

沒有，同樣採用的是推托責任的方法，不肯承擔責任。

問題： 從亞當，夏娃對神的質問的回應來看，你覺得他們是不是性格成熟呢？

不是，因為願意承擔自己的責任，是性格成熟的很重要的一點。也就是說，他們無法正確面對，罪的問題。

2. 神宣佈罪的刑罰和罪人的指望 (14-19)

a) 墮落帶來善惡之間永久的掙扎 (14-15)

解釋： 咒詛的意義，基本上是從祝福之地被趕出去的意思。也就是說，沒有祝福，就是咒詛。

解釋： 這裡有隱含，耶穌基督要成就的事情的意思在裡面。"女人的後裔要傷你的頭"：指主耶穌從死裡復活後，得勝了死亡，得勝了撒旦的權勢。這節經文第一次講到救恩的應許，第一次給人類看到神的恩典中的盼望。因耶穌是神所應許的女人的後裔。

"你要傷他的腳跟"：是指主耶穌為贖世人的罪孽，死在各各他山上，從而敗壞了撒旦的權勢和控制的根基。

b) 墮落帶來女人生產苦楚，和受男人管轄 (16)

問題： 在始祖犯罪之前，女人懷胎會不會有痛苦？
會，因經文中並沒有說從無到有，而是加增。

解釋： 戀慕在創世記中多被用作，來描述縱容犯罪的意思。

問題： 為什麼這裡講，丈夫必管轄妻子？

因為夏娃犯罪的原因，所以需要領導。也就是說，丈夫因為看到妻子犯錯誤，就會試著要去糾正和管理。

c) 墮落帶給男人辛勞苦楚直到死時 (17-19)

問題： 聽從妻子，凸顯了人的什麼問題？

順從人，而不是順服神。

問題： 從這一點上來講，是不是亞當主動犯罪？

是

問題： 神對地的咒詛，及男人的辛勞，與前面的丈夫喜歡管轄有什麼聯繫？

其實，是使丈夫的力量別用，而減少了夫妻之間，因為被管轄而造成的可能的問題。

3. 神為相信的罪人作恩典的預備 (20-24)

a) **信心勝過咒詛的不幸 (20)**

問題： 這一節記載與前後文有什麼關係？

夏娃本身的意義是，「生活」或「賜生命者」。亞當給夏娃起這樣的名字，表明他依然相信，神在第一章對人的祝福，「要生養眾多，遍佈全地。」並沒有因為犯罪後的死亡，而有所改變。

b) **恩典掩飾罪人的羞恥 (21)**

解釋： 神自己除去人的羞恥。有些解經家認為，這也預表了，後來需要動物的血來除罪的意義在裡面。

c) **神阻止生命延長 (22-24)**

問題： 為什麼神不能允許人永遠活下去？

神最初的命令，乃是犯罪後的懲罰就是死。

總結：

問題： 為什麼這段經文中，凸顯犯罪中的不順服的一面？這與當時以色列人在屬靈上的需要有什麼關係？

問題： 罪的後果，對以色列人理解，他們當時所處的環境有什麼影響？對他們確立要進迦南地有什麼幫助？

問題： 這段經文，對我們理解，應當如何來建立與神的關係，有什麼幫助？